

保险业一周观察

9月9日—9月13日

2024年第37期总第676期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

目录

国内市场	1
综合	1
■国务院:印发《关于加强监管防范风险推动保险业高质量发展的若干意见》	1
■金融监管总局:印发《关于加强银行业保险业移动互联网应用程序管理的通知》	1
人身险	2
■人身险预定利率调降,多家保险产品上新	2
■国宝人寿股权被划转	2
■“停售”效应下,寿险保费暴增:平安增速超9%,国寿和人保超5%	2
财产险	3
■保险业全力应对台风,已支付赔款超1.5亿元	3
■国任财险第五大股东拟出清持有股份	3
资金运用	3

■上半年险资重仓高股息个股	3
■原中国保监会副主席周延礼:把服务实体经济作为险资运用优选方向	4
境外市场	5
■欧洲:欧洲监管机构警告经济和地缘政治事件带来的风险 . . .	5

国内市场 综合

监管动态

■ 国务院：印发《关于加强监管防范风险推动保险业高质量发展的若干意见》

近日，国务院印发《关于加强监管防范风险推动保险业高质量发展的若干意见》。其中提到要深刻把握保险业高质量发展的主要内涵，牢固树立服务优先理念，助力筑牢经济安全网、社会保障网和灾害防控网；提出到2029年，初步形成覆盖面稳步扩大、保障日益全面、服务持续改善、资产配置稳健均衡、偿付能力充足、治理和内控健全有效的保险业高质量发展框架。保险监管制度体系更加健全，监管能力和有效性大幅提高；到2035年，基本形成市场体系完备、产品和服务丰富多样、监管科学有效、具有较强国际竞争力的保险业新格局。（慧保天下）

■ 金融监管总局：印发《关于加强银行业保险业移动互联网应用程序管理的通知》

近日，金融监管总局印发《关于加强银行业保险业移动互联网应用程序管理的通知》。文件主要内容包括：一是加强统筹管理，要求金融机构明确移动应用管理牵头部门、建立移动应用台账、完善准入退出机制、控制移动应用数量；二是加强全生命周期管理，要求金融机构规范移动应用的需求分析、设计开发、测试验证、上架发布、监控运行等环节，强化移动应用与运行环境的兼容性、适配性管理；三是落实风险管理责任，要求金融机构落实移动应用备案、网络安全、

数据安全、外包管理、业务连续性及个人信息保护等监管要求；四是加强监督管理，要求金融监管总局各级派出机构加强移动应用监管工作。（金融监管总局官网）

人身险

■人身险预定利率调降，多家保险产品上新

近日，多家保险公司已上新预定利率2.5%的普通型保险产品，包括年金险、终身寿险、重疾险等。此外，与预定利率3.0%的产品相比，新上市的保险产品保费有所上涨。据业内人士表示，在利率下行背景下，保险资金投资收益率持续承压，降低负债成本是资产负债匹配的内在要求。预定利率下调有助于降低人身险公司负债成本、化解利差损风险，促进行业可持续发展。（中国经济网）

■国宝人寿股权被划转

近日，国家金融监督管理总局网站信息显示，四川金融监管局已于日前作出关于国宝人寿变更股东的批复，同意四川发展(控股)有限责任公司(以下简称“四川发展”)将其持有的关于国宝人寿29,993.4万股股份划转给四川金融控股集团有限公司(以下简称“四川金控”)。据悉，股权划转后，四川发展持有国宝人寿30,006.6万股股份，持股比例为15.155%；四川金控持有国宝人寿65,993.4万股股份，持股比例为33.33%，成为国宝人寿第一大股东。（北京商报）

■“停售”效应下，寿险保费暴增：平安增速超9%，国寿和人保超5%

2024年前8月，A股五大险企的人身险保费收入显著增长。中国人寿、平安寿险、太保寿险、新华保险、人保寿险的原保险保费收入分别为5,649亿元、3,846亿元、1,917亿元、1,303亿元、923亿元，同

比增速分别为5.9%、9.1%、1.5%、1.9%和5.7%。值得注意的是，由于3.0%定价的传统寿险于8月集中停售，在停售效应驱动下，寿险公司的保费较快增长，从当月保费增速看，新华保险为122%、人保寿险为95%、太保寿险为53%、平安寿险为38%、中国人寿为29%。（13个精算师）

财产险

■保险业全力应对台风，已支付赔款超1.5亿元

今年第11号超强台风“摩羯”于9月6日下午、晚间先后在海南、广东登陆，对当地农业生产造成严重影响。截至9月7日16时，广东辖内保险业累计接到台风“摩羯”相关报案2,088件，估损1.24亿元，已支付保险赔款4,308.7万元。截至9月9日12时，海南辖内财险公司已接到报案共4.9万件，已支付赔款1.14亿元。（财联社）

■国任财险第五大股东拟出清持有股份

近日，北京产权交易所信息显示，北京市东城区国有资本运营有限公司公开挂牌转让所持国任财险4.991%股权。2024年二季度偿付能力报告摘要显示，国任财险共有19家股东，北京市东城区国有资本运营有限公司持有国任保险股份2亿股，持股比例为4.991%，是国任财险第五大股东。（21世纪经济报道）

资金运用

■上半年险资重仓高股息个股

近年来，政策面上多次强调，培育发展壮大耐心资本，推动保险资金等耐心资本积极入市。据统计，根据上市公司前十大流通股东名单，截至今年上半年，共有792家A股上市公司获得保险资金重仓。分行业来看，险资第一、第二大重仓行业为两大金融行业——非银金融行业持股市值6,166.01亿元，银行业持股市值3,314.14亿元，合计持

股市值占总数的七成以上。除去金融行业外，公用事业、食品饮料、通信行业持股市值居前，均在200亿元以上。（证券时报网）

■原中国保监会副主席周延礼：把服务实体经济作为险资运用优选方向

9月6日，原中国保监会副主席周延礼在“锚定五篇大文章 培育新质启未来”2024保险与信托发展论坛上表示，近年来，保险资金运用深化改革，创新拓展资金投向，围绕服务新质生产力发展，提质增效。“保险业要深化改革，把服务实体经济发展作为保险资金运用的优选方向。”周延礼认为，未来险资债券配置规模或进一步扩大；同时，为了增强投资收益弹性，其股票、基金等权益资产配置比例也有望进一步增加。（中国证券报）

境外市场

■ 欧洲：欧洲监管机构警告经济和地缘政治事件带来的风险

三大欧洲监管机构EBA、EIOPA和ESMA（统称ESAs）发布2024年秋季联合委员会报告，重点分析欧盟金融系统中的风险和脆弱性。报告强调了当前经济和地缘政治的不确定性，并警告各国监管机构要关注这些不确定性可能带来的金融稳定风险，呼吁所有金融市场参与者保持警惕。ESAs联合委员会建议各国主管当局、金融机构和市场参与者采取以下政策行动：一是金融机构和监管者应为高利率对实体经济的持续影响做好准备；二是信用风险仍需密切监控，并保持充足的拨备和前瞻性政策；三是金融机构应保持灵活应对短期多重挑战；金融机构应保持警惕，防范因网络风险引发的运营和金融稳定风险。（EIOPA官网）